
绝密★启用前

2024 年九年级学业水平模拟测评

数 学
注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的学校、班级、姓名、考号填写在试卷和答题卡上，并将考号

条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.本试卷共 8 页，三个大题，满分 120 分，考试时间 100 分钟。

3.本试卷上不要答题，请按答题卡上注意事项的要求直接把答案写在答题卡上。答在试卷

上的答案无效。

一、选择题(每小题 3 分，共 30 分)下列各小题均有四个选项，其中只有一个是正确的.

1.下列各数中最小的数是

A. -2 B. -π C.0 D.3

2.光明中学新校区建成之际，施工方在墙角处留下一堆沙子(如图所示，两面墙互相垂直)，则

这堆沙子的主视图是

3.国家统计局发布的数据显示，2023 年全年全国粮食总产量 13 908.2 亿斤，比上年增加 17

7.6 亿斤，增长 1.3%，连续 9年稳定在 1.3 万亿斤以上.数据“1.3 万亿”用科学记数法表

示为

�. 13 × 10⁸ �. 1.3 × 10¹¹
�. 1.3 × 10¹² �. 0.13 × 10¹³
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4.如图，把等腰直角三角形 ABC 的直角顶点和另外一个顶点分别放在矩形纸片的两条对边

上,已知∠1=20°,则∠2 的度数为

A.55° B.60° C.65° D.75°

5.化简
�2

�−2 − 4
�−2的结果是

A. a+2 B. a-2 �. 1
�+2

�. 1
�−2

6.如图,△ABC 是⊙O 的内接三角形,已知∠ABC=30°,AC=6,则⊙O 的半径为

A.1 B.3

�. 3 2 D.6

7.定义新运算： � ⋆ � = �2 − 2� − 3�,例如:3 3 ⋆ 4 = 32 − 2 × 3 − 3 × 4 =−

9.若关于 x 的一元二次方程 x*a=3 有两个不相等的实数根，则 a 的取值范

围是

�. � 4
3

�. � ≥ 4
3

�. � − 4
3

�. � ≥− 4
3

8.如图，A，B，C，D 是电路图中的四个接线柱，闭合开关后，灯泡不

发光.小明同学用一根完好导线的两端随机触连 A，B，C，D 中的两

个接线柱，若电流表有示数或灯泡发光，说明两个接线柱之间的电

路元件存在故障.已知灯泡存在断路故障，其他元件完好，则小明触

连一次找到故障(用导线触连接线柱 BC)的概率为

A.
1
2

B.
1
3

C .
1
4

D.
1
6

9.点 A(x₁,y₁),B(x₂,y₂)是抛物线 � = 1
2

�2 + 1 上的点，且 |�₁| < |�₂|,则 y₁ 与 y₂ 的大小关系

为

�. �₁ < �₂ �. �₁�₂
�. �₁ = �₂ D.无法确定

10.如图 1,在菱形 ABCD 中,E 为 AB 的中点,点 F 沿 AC 从点 A 向点 C 运动,连接 FE,FB.设

FA=x,FE+FB=y,图 2 是点 F 运动时 y随 x变化的关系图象,则 y的最小值是

�. 2
3

3 B. 3 �. 4
3

3 D.2
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二、填空题(每小题 3 分，共 15 分)

11.若二次根式 4� − 1有意义，则 x的取值范围是 .

12.若一次函数的图象不经过第三象限，则其表达式可以为 .

13.某校为了监测学生的心理健康状况，对九年级学生进行了心理健康测试.小芳从中随机抽

取 50 名学生，并把这些学生的测试成绩 x(单位：分)制成了如下的扇形统计图，据此估

计该校 850 名九年级学生中测试成绩在分数段： 80 ≤ � < 90 分的共有 名.

14.如图,Rt△ABC 是⊙O的内接三角形,斜边 �� = 2 3,直角边 �� = 3,点 P 是⊙O 外一点,∠

BAP=90°,连接 PC,若 PC 与⊙O相切,则 PC 的长为 .

15.如图,四边形 OABC 是正方形,顶点 A(3,4)在直线 l:y=kx+10 上.将正方形 OABC 沿 x 轴正方

向平移 m(m0)个单位长度，若正方形 OABC 在 x 轴上方的其他任一顶点恰好落在直线 l

上，则 m的值为 .

三、解答题(本大题共 8 个小题，共 75 分)

16.(10 分)(1)计算: 20 + | − 2| + 4 − 1
3

−1
;

(2)因式分解: � + 3� ² − 2 �² − 9�² .

小刚的解题过程如下：

� + 3� ² − 2 �² − 9�²
= � + 3� ² − 2 � + 3� � − 3� ……………………第一步

=(x+3y)(x+3y-2x-6y)……………………………………………………………第二步

=(x+3y)(-x-3y)……………………………………………………………………第三步

请问小刚同学第一步变形用到的乘法公式是 ① (写出用字母 a，b 表示的乘法公

式)；小颖说他的步骤中有错误，并指出第 ② 步出现了错误；

请用小刚的思路给出这道题的正确解法.
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17.(9 分)某商家为了推广产品，决定在甲、乙两个直播间中选取一个开展直播带货，数据分析

平台提供了某一星期内甲、乙两个直播间的日带货量和日观看人数的数据：

甲、乙两个直播间日带货量折线统计图

星期

直播间 人数(万人)

周一 周二 周三 周四 周五 周六 周日

甲 155.7 455 155.7 47.5 65.3 73.3 227.6

乙 66.2 284.1 357.3 66.2 58.9 122.3 225.1

该商家市场营销部对所给数据作了如下处理：

名称

直播间 数据

直播间日观看人数(万人) 直播间日带货量(件)

平均数 众数 平均数 方差

甲 168.59 155.7 97 s²甲

乙 168.59 m 97 s²

根据以上信息，回答以下问题：

(1)上表中 m = ;s²甲 s²乙(填“ <”“ ”或“ =”).(

(2)假如你是该商家市场营销部经理，你会选择哪个直播间? 请说明理由.
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18.(9 分)如图,在�� △ ���中, ∠� = 90°.

(1)请用无刻度的直尺和圆规作出 ∠�的平分线，交 BC 于点 D(保留作图痕迹，不写作法).

(2)在(1)的条件下,过点 D 作.�� ⊥ ��,，垂足为 H，若 �� = �� = 4,求△ ���的面积.

19.(9 分)如图，在平面直角坐标系 xOy 中，点 A 为反比例函数 � = �
�
图象上一点， �� ⊥ �轴

于点 B,且 ���� = 8.点 M 为反比例函数 � = �
�
图象上第四象限内一动点，过点 M 作 �� ⊥ �

轴于点 C，取 x 轴上一点 D，使得 �� = ��,，连接 DM 交 y 轴于点 E，点 F 是点 E 关于直

线 MC 的对称点.

(1)求反比例函数的表达式.

(2)试判断点 F 是否在反比例函数 � = �
�
的图象上，并说明四边形 EMFC 的形状.
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20.(9 分)风能作为一种清洁的可再生能源，越来越受到世界各国的重视. 图 1 是某规格风

力发电机，其工作发电时，当风轮叶片末端旋转至最高点，如图 2 所示，测得

∠��� = 60°;当风轮叶片末端旋转至最低点，如图 3 所示，测得. ∠��� = 33°.已知

�� = 100.2�, �� =0.2m，则该规格的风力发电机的风轮叶片长为多少? (结果精确到 1

m .参考数据： 3 ≈1.73 2, ���33° ≈ 0.545, ���33° ≈ 0.839, ���33° ≈ 0.649)

21.(9 分)某市为了科学处理垃圾，新建了 A，B 两类垃圾处理场共 20 个，其中 A 类处理

不可回收垃圾，B 类处理可回收垃圾.已知每一个 A 类垃圾处理场日处理量为 30 吨，每

一个 B 类垃圾处理场日处理量为 40 吨，该市新建的 20 个垃圾处理场每天处理城市垃

圾总量为 720 吨.

(1)求该市 A，B两类垃圾处理场各有多少个?

(2)为了环保要求，不可回收垃圾再次细分为不可回收垃圾和有害垃圾，致使 A 类垃圾

处理场日处理量减少了 5 吨，市政府拟将 � � ≥ 3 个 B 类垃圾处理场改建成 A 类垃

圾处理场，请给出新建的垃圾处理场日处理垃圾最多的改建方案，最多日处理垃圾

为多少吨?
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学科网（北京）股份有限公司

学科网（北京）股份有限公司

22.(10 分)数字农业正带领现代农业进入一个崭新的时代，而智能温室大棚将成为现代农业

发展进程中重要的参与者之一.某种植大户对自己的温室大棚进行改造时，先将大门进行

了装修，如图 2 所示，该大门门头示意图由矩形 ABCD 和抛物线形 AED 组成，测得 �� =2

m, �� = 8�, �� = 4�.以水平线 BC 为 x 轴，BC 的中点 O 为原点建立平面直角坐标系.

(1)求此门头抛物线部分的表达式.

(2)改造时，为了加固，要在棚内梁 AD 的四等分点 M，N 处焊接两排镀锌管支撑大棚，

已知定制的每根镀锌管成品长 2m，问是否需要截取，截取多少?
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23.(10 分)(1)创设情境

如图 1,在正方形 ABCD 中, �� = 2 + 2 2,，E 为线段 BC 上一动点，将 △ ���沿 AE

翻折,得到△ ��'�.若 ��'的延长线恰好经过点 C，则 ��=.

(2)发现问题

如图 2，在矩形 ABCD 中，E为线段 BC 上一动点，设�� = ���,将△ ���沿 AE 翻折,

得到△ ��'�,延长 ��'交 CD 于点 F,若�� = ���,试说明点 E 是 BC 的中点.

(3)问题解决

如图 3，在 �� △ ���中, ∠� = 90°, �� = 4, �� = 8,，E 为直线 BC 上一动点，设.

�� = ���,将 △ ���沿 AE 翻折，得到 △ ��'�.在 ��'的延长线上找一点 F，使得.

�� = ���.当 △ ���是以 AE 为腰的等腰三角形时，直接写出点 F 到直线 BC 的距

离.
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